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SOUS-CLASSES VERBALES ET RACINES "ANORMALESY

EN HASSANIYYA

Catherine TAINE-CHEIKH

Dans une précédente étude intitulée "Métathése, syncope, épenthése
- A propos de la structure prosodique du hass@niyya-", j'ai montré
comment on pouvait expliquer toutes les formes verbales & trois ou
quatre radicales "fortes", y compris dans le cadre du mot maximal (en
présence de clitiques), & partir de représentations sous-jacentes
conformes & un modéle syllabique abstrait.

Je me propose ici d’étudier la conjugaison des verbes dont la racine
présente une particularité, soit parce que 1l'une des radicales est un
glide, soit parce que les 28me et 3éme radicales sont identiques. 1I1
s’'agira en particulier de vérifier -y compris dans les formes verbales
dérivées- que la reégle de syncope, qui m'a permis de dériver toutes les
représentations concreétes des verbes "normaux", ne se trouve pas remise
en cause dans son extension et ses modalités d'application. Indirecte-
ment on obtiendra des éléments nouveaux pour une réflexion sur le sys-
téme vocalique du dialecte et sur les sous-classes verbales.

Comme on s'attend & ce que les formes sous-jacentes des verbes
construits sur des racines "anormales" soient de méme structure que
celles des verbes correspondants de racines "normales", je commencerai
par rappeler ces dernieéres.
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1. LES VERBES A RACINE TRILITERE "NORMALE" !

1.1. La 1ére forme

1.1.1. L'’accompli

Dans sa représentotion abstraite, 1la base verbale & 1'accompli est
bisyllabique. Voici ce que donne la combinaison de la base verbale et
des désinences grammaticales dans le cas, par exemple, de Srav "savoir,
connaitre”

Sg 1ére /Caraf + t/ Pl 1ére /Caraf + nd/
2¢me M /[Caraf + t/ 2é&me /Caraf + tU/
2éme F /Caraf + ti/
3éme M /Caraf/ 38me /Caraf + U/
38me F /€araf + it/

Les représentations concrétes s'obtiennent por applicotion de la
régle de syncope qui se formalise ainsi

Sync. v —d m /
Y W
Cette régle a pour effet d'effacer toute voyelle qui se trouve dans la
position prosodique W, c'est & dire en syllabe faible.

En hassd@niyya, n'est foible qu'une syllabe ouverte & voyelle bréve
cv (ou V, & l'initicle) et seulement si elle peut s'adjoindre & une
syllabe forte subséquente. Je considére donc que dans ce dialecte -comme
dans d'autres dialectes arabes 2—. il existe une unité prosodique supé-
rieure & la syllabe, le pied, qui a la particularité d’&tre composée
tantdt d'une syllabe unique, forte (S), tont8t de deux syllabes, une
faible et une forte.

I1 faut stipuler que la régle d’adjonction opére de maniére itéra-
tive de droite & gouche, dans le cadre du mot. Cependant, lorsque 1'ad-
jonction de clitique crée une syllabe ouverte & voyelle bréve, il faut
distinguer deux cas
- si la forme obtenue au ter cycle, dans le cadre du mot minimal (base +
affixe), est conforme au modéle syllabique abstrait -en particulier s'il
n'y a pos constitution d'une syllabe & double oattaque consonantique
cCV(I) ou & double coda CVCC(CV)- alors la régle de syncope peut s'ap-
pliquer & la forme dérivée por le ler cycle ;

1- Pour slléger un peu la présentation de la recherche, je ne prendrai pas en ligne de compte les racines
bilitéres et quadrilitéres qui n'offrent pas de réelles spécificités par rapport aux racines trilitéres, du
point de vue qui nous intéresse ici.

2- Cf Angoujard, 1981.
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- si por contre cette forme dérivée présente une syllabe & double atta-
que consonantique ou & double coda, alors la régle de syncope s’'applique
directement & lo représentation obstroite composée de la bose + le(s)
affixe(s) + le clitique.

Voici quelques exemples 1illustrant 1’'application de la reégle de
syncope

- Caraf —> €a raf —> Craf "il a su"
wW-S Sync.

-~ Caraf + it —> €a pra fit —> Carfit *elle a su"
S w-S Sync.

- Caraf # U —> € pra fi —> Carfi "il 1'c su®

s W-S Sync.

Les formes concrétes de 1'accompli sont

Sg 1ére [Craft] Pl 1ére [€ravne]
2éme M [Craft] 2éme [Craftu]
2éme F [Crafti]
3eme M {€raf] 3eéme [€arvu]
3eme F [Carvet]

I1 conviendro cependant de préciser que, dans les formes concrétes.
la voyelle thématique du verbe est soit /a/ soit /e/. Le schwa, qui est
lo seule voyelle susceptible d'olterner avec /a/ bref en syllabe fermée
est 1'oboutissement & la fois des anciens /i/ et des anciens fu/. D'un
point de vue strictement synchronique, 1l n’'est pas possible de savoir
si la représentation obstraite des verbes de schéme C1C20C3 est C1iC2iC3
ou C1uC2uC3. Par contre je postule que les deux voyelles thématiques de
la représentation sous-jacente sont identiques car le timbre de 1o
voyelle ne change pas en surfoce alors m8me que la voyelle syncopée est
tantdt la 1ére, tantdt la seconde,

1.1.2. L'inaccompli

La base de 1'inaccompli est elle-aussi bisyllabique. Elle s'obtient
par 1’application d'une régle de métathése sur la base de 1'accompli

Métathése 1 R1 Vi R2 Vi R3 -—> Vi R1 R2 Vi R3
Ainsi la base de l'inaccompli de Caraf sera-t-elle afraf. La combi-

naison de cette base avec les désinences grammaticoles donnera, en
structure sous-jacente

Sg 1ére /n + afpraf/ Pl 1ére /n + aCraf + U/
2éme M/t + afraf/ 2éme /t + a€raf + O/
2éme F /t + a€rof + 1/
3¢me M [y + araf/ 3éme ly + a€raf + U/
3éme F /t + ofraf/

)
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En 1'absence de suffixe & initiacle vocalique, 1les représentations
concrétes ne différent protiquement pas des représentotions abstraites,
cf

/n + aofraf/ —_— na¢ raf -3 [na€raf] "je sais”
S s

/t + aCraf # hd/ —> ta¢ raf hd@ -—> [taCpraf-he]"tu la connais"
S N N

Par contre, en présence de suffixe & initiale vocalique (désinence
grammaticale ou clitique), la régle de syncope des voyelles bréves
s'applique dans les syllabes faibles, exemples

/t + aSraf + 1/ —> ta€ pra fI  —>[toCPrvi]"tu (F) sais"
S W-S

/n + aCraf + G/ —> no¢ ra fu —>{na€®rvu]"nous savons"
N Ww-S

/y + aCraf # G/ —_—> ya¢ pra fi —>[ya€®rv-ul®il le sait"
S W-S

On notera l'apparition d'une voyelle épenthétique entre la 1ére et
la 2éme consonne radicale lorsque leur rencontre en coda crée une syl-
labe inacceptable en hassdniyya. En effet ce diclecte -comme d'autres
dialectes arcbes (cf Kouloughli et Lechheb)- refuse les syllabes fermées
par deux consonnes lorsque la force de la 1ére est supérieure & celle de
la 2nde comme c'est le cas de €ayn par ropport & rG®@ (pour plus de
détails, cf Kouloughli et Taine-Cheikh). La régle insérant une voyelle
épenthétique est cependant une régle phonétique tardive (Régle Epenthése
1).

En ce qui concerne le timbre des voyelles thématiques, il faut
préciser que, s'il y a deux voyelles, elles ont nécessairement le méme
timbre et que ce timbre est toujours, comme pour l'accompli, soit /a/
soit /e/ dons les représentations concrétes.

1.1.3., L'impératif

La dérivation des formes de 1'impératif me semble &tre la suivante.
Lo structure sous-jacente est, assurément, identique & la bose de 1l'ac-
compli et subit, pour les formes du féminin et du pluriel, 1la régle de
syncope des voyelles breéves

2éme M sg /Caraf/ —> a¢ raf —> aCraf
S s

2éme F sg /a¢raf + I/ —> a¢ ra f1 —> atprfl
S W-S(Sync.)

2éme pl /aCraf + G/ —> a€ pra fu — acrfu
S W-S(Sync.)
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Dons 1le cos des verbes & voyelle thématique a, 1les formes concrétes
(les plus fréquentes du moins) sont obtenues par simple application des
régles phonétiques habituelles (régle d'épenthése 1 et régle d'abrévia-
tion des finoles, en porticulier) et 1'on o donc:

aCrav "sache (toi, M)*
aCérvi "sache (toi, F)"
ac®rvu "sachez"

Dans le cas des verbes & voyelle thémotique @ (i ou u en structure
grofonde), par contre, 11 y o élision de la voyelle thématique initiale

Régle d'élision voc. v -—> m [/ - R1TR2v R3] Impératif
Cette régle est ordonnée aprés celle de syncope sinon l'on ne pourrait
pas expliquer la disporition de la 2éme voyelle thématique dons les

formes féminine et pluriel.

A ce niveou de la dérivation on a donc, par exemple pour le verbe
/kitib/ vécrire"

iktib —Elision—> ktib "écris (M)"
iktbi —Elision—> ktbl "écris (F)"
iktbl ~—Elision—> ktblh "écrivez"

Les formes concrétes s'obtiennent, selon mon hypothése, par 1l'inser-
tion d’une voyelle épenthétique entre les deux premiéres consonnes
radicales oau moyen d'une régle que j'ai appelée Régle Epenthése 2. En
effet, alors que la 1ére régle d'épenthése avait pour objet de dissocier
certaines codas composées de deux consonnes, cette 2nde régle d’'épen-
thése concerne les groupements de trois consonnes & l'initiole.

Lo dérivation compléte de 1'impératif au féminin serait donc, pour
les verbes Crav "savoir" et kteb "écrire"

a a' b b

/aSpraf + I/ /JaCraf + I/ [iktib + I/ [iktib + %

Syncope a¢rfl afrfi iktbl iktbl
Elision - Crfy ktbl -
Ep. 1 acrfy - - -
Ep. 2 - Corfy * ketbl -
Ab. Voy. Fin. cCorfi Corfi kotbi iktbi
Régles phonét. [aCeprvi] [€Corvi] [ketbi] [ektbi]

3- D'mprés des sources indirectes, 1'élision a tendance & se produire, quel que soit le timbre de le
voyelle, chez les locuteurs des classes populaires.
4- Dang le cas de la voyelle épenthétique introduite par la régle I, le caractére suscrit que je lui ai

1
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Pour chaque verbe j'ai donné deux dérivations car le hassGniyya ¢,
pour l'impératif, deux variantes, cependant les variantes a' et b' sont
nettement plus rares que les variaontes a et b.

1.1.4. Les participes actif et possif

a) Le participe actif : il a pour schéme R1GR2iR3 et la voyelle i
subit la reégle de syncope des voyelles bréves en syllobe faible cqu F.
Sg, au M. Pl et au F. P1.

M. Sg: /katib/ -3 k@ tib —> [k8teb]

F. Sg: /k@tib + at/ —> :6 zi bat -—Sync.—> kGtbat —> [k8tbe]

M. Pl: /k@tib + In/ —> Ea tY—SIn —Sync.—> k&tbin —> [k@tbin]

F. Pl: /k@tib + &t/ —> ia t‘:;;t —Sync.—> k&tbat —> [kEtblt]
S W-$

b) Le participe passif : il o pour schéme maR1R2UR3 et ne présente donc
pas de voyelle bréve en syllabe faible susceptible d'&tre syncopée. Par
contre il faut noter 1l'existence d'une variante en mR16R2(R2)R3at comme
forme pluriel invariable en genre.

Soit l'exemple de [mektOb], *écrit®

M. Sg: [mektOb] F. Sg: [mektlbe]
M. Pl: [mektibfn] ou [mket(t)be] F. P1: [mektTb8t] ou [mket(t)bel®

1.1.5. Les sous-closses verbales

Pour le verbe trilitére de 1ére forme (forme “"nue" ou "primitive"),
on distinguera plusieurs groupes, en fonction de la voyelle thématique
qui apparolt en surface. Nous avons vu que la voyelle thématique, en
effet, pouvait &tre soit a soit e, aussi bien & 1'accompli, & 1’inaccom-
pli qu'd 1’impératif. Or, si la base de 1'inaccompli et celle de 1'impé-
ratif sont identiques, celle de l'accompli est différente : elles diver-
gent toujours par leur schéme (puisque la base inaccompli/impératif
dérive, par métathése, de la base occompli) mais peuvent également &tre
distinctes par leur voyelle.

attribué est destiné a faciliter 1'identification du schéme et & ne pas masquer la parenté entre des formes
comme 8C8rvi et sktbi. En toute rigueur on pourrait souhaiter que la voyelle épenthétique introduite par la
régle II soit transcrite similairement par un schwa suscrit : Caryi et k8tbi.

5- I1 faut noter que cette variante en mR1aR2(R2)R3at comme pluriel du participe passif de la iére forme se
confond avec le féminin singulier du participe actif de la [Iéme forme, cf

- mket(t)be, pluriel de mektlb : "écrit{e)s” et

- mket(t)be, féminin de mketteb : “faisant écrire (au fém.)",
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En hassGniyyo trois combinoisons sont possibles, ce qui permet
de grouper les verbes "primitifs" en trois sous-classes.

a) . ad 1l'occompli : /R1aR2aR3/ — /R1R2aR3/
a & 1'inaccompli: /aR1R2aR3/ —3 JaR1R2aR3/

b) o & 1'accompli : /R1aR2aR3/ — /R1R2aR3/
e & 1'inaccompli : /i~uR1R2i~uR3/—> /®R1R26R3/

c) @ & l'occompli : /R1i~uR2i~uR3 /—> /R1R20R3/
e & 1'inaccompli : J1i~uR1R24i~uR3 /> JOR1R28R3/

Voici quelques exemples pour chacune des sous-classes.

ler type :
r8ah, yorfah. "suinter (pour un contenant)"; rkeb, yarkeb "monter (une
monture)"; smac, yesmaC "entendre"; srog, yesrag "voler"; Cdel, yaCdel

"8tre équitable”; wvtah, yevtah "ouvrir®"; gla€, yegla€ "enlever"; hbagz,
yehbaz “prendre & poignée"; gbod, yegbad "prendre"; hZfem, yah¥em "faire

une saignée"; Zbar, vyeZbor "trouver" ; krah, yekrah "détester"; xlat,
yaxlat "méler; ..."; 1C€an, yelCan "moudire"; lyat, yelyat "émettre un
son"; mnah, yemnahh “"pr&ter (un animal)"; nga€, yengaC ‘“tremper,
infuser".
2éme type

rdem, yerdem "enfouir; ensemencer"; rgos, yerges "daonser"; sreb, yesreb
"laisser échapper (des b8tes)": gran, yegren "attocher ensemble"; gCad,

yeg€ed "s'asseoir"; gtar, yegter "goutter"; hrab, yehreb "s'enfuir";
hgen, yehgen "remplir par un goulot; donner un lavement"; xrat, yexret
“raboter; purger; ..."; 1lgem, yelgem "avaler (une boulette)"; lgot,
yelget "ramasser, cueillir"; 1lke®, yelke® "frapper, assommer"; mrog,

yemreg "sortir; jaillir"; nkar, yenker "nier, désavouer".

3éme type
r8ef, yer¥ef "boire bruyamment": rged, yerged "dormir"; sket, yeskat

"se taire"; Clem, yeClem "apprendre"; Cref, yeCref "soigner du nez";

vtel, vyevtel “"tresser (une corde); ..."; gbsl, yegbel "accepter"
¥sel, yeysel "laver"; hred, vyehred "percer, forer"; hdeb, yehdsb
*couver; se volter (de vieillesse)"; Z2ben, yeZiben "se solidifier";
kber, yekber "grandir"; xneg, yexneg "étrangler"; ltef, yeltef "traiter
avec douceur"; msed, yemsed "masser avec douceur"; n€es, yenCes "avoir
sommeil”.

J'ai fourni & peu prés le mBme nombre d'exemples pour chaque . sous-
classe, mais cela ne doit pos masquer le fait que certains types sont
beaucoup mieux représentés que d'autres. En effet, sur 298 verbes que
J'lai étudiés plus porticuliérement (un grand nombre des verbes
commengant par ¥, b, r (et r), s, €, ¥, v, g, k, 1, metn), 151
appartenaient au tler type, 28 au second et 119 au 3éme , ce qui donne
presque exactement le pourcentoge suivont
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- voyelle thématique afa (ler type) : 51 %
- voyelle thématique a/e (2éme type) : 9 %
- voyelle thématique o/e (3éme type) : 40 %

Si 1'on prend en considérotion le fait que, dans le 2éme groupe,
figurent des verbes que seuls certains locuteurs conjuguaient ainsi
alors que, pour d'autres hassonophones, il s'agissaoit de verbes du 3éme
groupe (hdem ou hdem "démolir", lzem ou lzem "&tre obligatoire pour®,
nheg ou nheg "braire"), il apparaitra clairement que cette sous-classe &
accompli en a et inaccompli en ® est extr8mement réduite. Son existence
ne me semble pas, cependant, pouvoir 8tre mise en doute car certains
verbes de ce type comme gCad "s'asseoir" et §rab "boire" comptent parmi
les verbes les plus courants du hassGniyya et ne varient ni en fonction
de 1'8ge, ni selon 1l'origine géographique ou le niveau culturel du
locuteur.

Remarque : Le probléme posé par ces trois sous-classes est le suivant
peut-on expliguer 1'appartenance des verbes & tel ou tel type de
conjugaison ?

Pour Dovid Cohen "la voyelle dépend en général, & l'accompli comme &
1'inaccompli de la voyelle de 1'inaccompli clossique. Ainsi kataba,
yaktubu a abouti & kteb, yekteb (u > e), tandis que rakiba, yarkabu a
pour correspondant dialectal rkab, yarkab" (1963, page 88). Voyons ce
qu’il en est & travers nos 298 verbes ou plutdt les 276 verbes pour
lesquels 1l est possible de trouver un équivalent, m@me lointain, en
classique.

Classique ler type a/a 2éme type a/e 3éme type e/eo
1 a/a 44 - 1 7 (45)
2 i/a 0 3 12 (35)
3 a/i~u 73 18 79 (170)
4 u/u 1 - 4 (5)
5 i/u - - 2 (2)
6 a/a et i/a 4 1 1 (6)
7 a/a et a/i~u 3 1 1 (5)
8 1i/a et a/i~u 5 - 3 (8)
Total 150 23 103 (2786)

Concernant kataba, yaktubu et kteb et yekteb, on constate en effet
que 80 % environ des verbes du 3éme type, en hass@niyya, ont pour
équivalent, comme kteb "lire", un verbe classique dont 1l'accompli est en
a et 1'inaccompli en i ou u. Concernant rakiba, yarkabu et rkeb,
yarkeb, on remarquera que sur 35 fa€ila, yafCalu, 20 correspondent au
ler type comme rkeb (si l'on compte les doublets avec a/a et a/i~u c’est
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4 dire les lignes 6 et 8, celoc donne méme 28 sur 49). Au total, 1'inac-
compli en yaf€alu peut 8tre considéré comme responsable de 76 thémoti-
sations en a/a (total des lignes 1, 2, 6, 7 et 8). Il subsiste cependant
un fort pourcentage (prés de 50 ]}) de formes du ler groupe dont 1la
voyelle thématique est en désaccord avec celle de 1'inaccompli clossi-
que. On peut supposer, oprés David Cohen (idem, p 88) que 1l’'entourage
consonantique exerce 1& une influence déterminante sur le timbre des
voyelles.

En arabe classique, on a fréquemment noté que lo thématisation était
influencée por les rodicoles : type fa€ala, yaf€ilu -plutbt que yaofCulu-
quand la 2nde raodicale est une liquide 1 ou r, type faCala, vyoffolu
avec une 2nde ou 3éme radicale pharyngale €, h et h (Blachére et
Gaudefroy-Demombynes, Grammaire de 1l'arabe clossique, p 41). De maniére
beaucoup plus précise, David Cohen a montré dons _La phrase nominale (p
137-144) la ploce porticuliére de la classe afa. En effet la vocaliso-
tion 0 des deux thémes "se présente comme un fait phonétiquement motivé
et par conséquent non pertinent du point de vue de 1la détermination
sémantique des classes™ alors que les outres classes, réductibles prati-~
quement & trois (ufu, i/a et a/i~u), sont pertinentes d'un point de vue
sémantique tout en étant dans une sorte de rapport d’'inclusion: "I lo
classe caractérisée poar -u- est celle quil ne comporte que des verbes
qualitatifs, celles en -i-:~a- comporte en outre des verbes RdéponentsS,
celle en -a-:-u/i- comporte en outre des verbes proprement actifs" (p
144). Cependant, comme 1le souligne l'auteur, 1lao closse afa est "une
claosse vestigielle qui ne couvre pas, 1loin de 14, tous les verbes dont
1'une des deux derniéres consonnes radicales est laryngole, pharyngeole
ou vélaoire. Ainsi des verbes trés courants de ce type sont & c. préf.
[conjugoison préfixale] en u ou i" (p 138).

En ce qui concerne le hass@niyya, voici la répartition que 1'on
obtient en divisant les verbes selon leur théme d’'une part, 1la noature
des radicales d'autre paort.

a/a a/e e/e
1) aucune consonne emphatique
ou arriére 1 2 69 (72)
2) 1ére cons. emphatique ou arriére
(2éme et 3éme neutres) 27 2 38 {(67)
3) 1ére neutre
2éme ou 3éme cons. emphatique 28 14 5
) 92 ) 21 ) 8 (121)
2éme ou 3éme cons. arriére 64 7 3
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4) 1ére vélaire {(ou b)

2éme ou 3éme cons. emphatique 27 3 4

) )3 ) 4 (38)
2éme ou 3éme cons. arriére 4 0 [
Total 151 28 119 (298)

- Lorsqu'aucune radicale n'est emphatique ou arriére, alors le verbe est
presque toujours du 38éme type /e (ce que traduit le nombre 69 sur un
total de 72 verbes, & la 1ére ligne)

- Lorsque la 2&me ou la 3éme radicale est soit une emphotique, soit une
consonne arriére, (1lgn 3 et 4), l'accompli en a l'emporte dans la majo-
rité des cas : il n'est en ® que dans 12 cas sur 159!

-Lorsque 1la 2éme ou la 3éme radicale est une vélaire et, plus encore,
une emphatique mais que la 1ére radicale est neutre, la tendance en une
alternance a/e parait plus grande que dans les autres cas (21 verbes sur
28 ont une 1ére radicole neutre et une 2éme ou une 3éme radicale
emphatique ou arriére).

L'influence de la nature des radicales opporait claoirement dans la
mesure ol
- les consonnes emphatiques, et surtout les consonnes vélaires, pharyn-
goles et laryngales (q, x, ¥. h, € et h), entrainent une thématisotion
en a alors que 1l'absence de telles consonnes va de paire avec une
thématisation en e
- une consonne emphatique ou orriére influe plus sur lo thématisation du
verbe 1lorsqu'elle est en 2éme ou 3éme position que lorsqu’elle est en
1ére position (on ne trouve alors que 40 ] de thématisation en a/a alors
que 57 ¥ des verbes gardent une thématisation en e/e).

Cette influence des consonnes radicales qui, nous l’ovons vu, existe
aussi en arabe littéroire, me semble trés accentuée en hass@niyya. Alors
qu'en arabe claossique "la neutralisation des voyelles, avec réalisation
commune a devant consonne d’'arriére, est un fait qui reléve d'un stode
historique déterminé et qui o cessé d'agir, au moins dans la norme fixée
dés les débuts de la littérature" (La phrase nominale, p 138), 1l est
probable que, dans le dialecte arabe de Mauritanie, ce facteur de chan-
gement a continué & 8&tre actif.

1.2. Les formes dérivées

sans entrer dans les détails, voici les représentations abstraites
et concrétes des formes dérivées, & la 3éme pers. masc. du singulier.
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~ IIéme forme (& deuxiéme radicale doublée)

accompli : R1GR2R2aR3 —3 R10R2R2aR3
inaccompli : yiR10R2R2aR3 —S8ync.—> iR10R2R2aR3
~ IIIéme forme (& 1ere voyelle allongée)
accompli : R18R21iR3 — R1GR20R3
inaccompli : yiR1GR21R3 —Sync.—> iR18R26R3
- IVéme forme (& préfixe s-)
accompli : 80R1R2aR3 — saR1R2aR3
inaccompli : yisaR1R2aR3 ~-8ync.—> isaR1R2aR3

~ Véme forme (& 2éme radicale doublée et préfixe t-)
accompli : itR1aR2R20R3 — etR10R2R20R3
inaccompli : yitR1aR2R2aR3 —3 yotR1aR2R2aR3

- VIéme forme (& 1ére voyelle 6llongée ot préfixe t-)
accompli : itR18R2iR3 — etR18R26R3
+inocccompli : yitR1GR2iR3 —_ yotR1GR26R3

- ViIéme forme (& préfixe n-)

accompli : inR1aR2aR3 —Sync.-—> enR1R2aR3

inaccompli : yinR1aR2aR3 —Sync.—> yonR1R2aR3
ou

accompli : inR1i~uR2i~uR3 -—Sync.——> enR1R2eR3

inaccompli : yinR1i~uR2i~uR3 —S8ync.—> yonR1R2eR3

-VIIIéme forme (& infixe -t-)

accompli : iR1taR2aR3 ~—=Sync.—> eR1tR2aR3

inaccompli : yiR1taR2aR3 —8Sync , —-> yoR1tR2aR3
ou .

.occompli iR1i~uR2i~uR3 —8ync.—> eR1tR20R3

inaccompli : yiR1i~uR2i~uR3 -—Sync.—> yeR1tR26R3

- IXéme forme (& 2éme voyelle allongée)

accompli : R16R2GR3 —8Sync.—> R1R2GR3

inaccompli : yiR1R24GR3 —_— yoR1R2GR3
-Xéme forme (& préfixe st-)

accompli : istaR1R2aR3 — estaR1R2aR3

inaccompli : yistaR1R2aR3 — yostaR1R2aR3

On notera que, pour la plupart des formes dérivées, une seule théma-
tisotion est possible. Ne font exception que les VIIéme et VIIIéme
formes dérivées dont la voyelle thématigue, & 1'occompli et & 1°'inaccom-
pli, est identique & la voyelle thématique de 1'accompli de 1la Iére
forme. Ainsi les VIIdmes formes & sens passif, correspondant & chocun
des trois types, seront-elles, por exemple

¥
k]
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- engla€, yengloC "&tre enlevé" pour gldc, yegla€ (ier type)

- engran, yengron "8tre attaché ensemble" pour gran, vyegren (2éme
type) :

- envtel, yenvtel "8tre tressé" pour vtel, yevtel (3éme type)

2. LES VERBES A 1ERE RADICALE GLIDE

Les verbes que nous allons voir maintenant ont la particularité
d'avoir, pour 1ére consonne radicale, un W ou un Y,

2.1. La 1ére forme

2.1.1. L'accompli

Voici lo conjugaison de trois verbes & 1ére radicale glide (deux &
1ére radicale w et le dernier & 1ére radicole y) qui constituent, & ma
connaissance, les trois seuls modeéles possibles car il ne me semble pas
gqu’il existe des verbes & 1ére radicale y et & voyelle thématique a.

Sg 1ére ugsalt ugeft ibest
2éme M ugsalt ugeft ibest
2éme F usalti ugefti ibesti
3éme M usal ugef ibes
3éme F waslet woegvaet/igvet ibset

P1 1ére usalne ugevne ibesne
2éme usaltu ugeftu ibestu
3eme waglu wegvu /lgvu ibsu

_Le parodigme de ugef & l'accompli donné par David Cohen (page 97)
différe trés peu du n8tre. Cependant il fournit deux variantes pour la
38me personne du M. Sg, TUugef et ugef, alors qu’'il me semble que le u,
dans ce cas (et & la différence du féminin ou du pluriel) est toujours
bref. Ce détail n'est important que parce qu’'il met en évidence le rdle
joué par l'accent dans l'analyse de 1l'auteur : "& portir du paradigme
des verbes & trois radicoles fortes, on peut attendre des formes o w
alternerait avec u, w et u étant les deux réalisations normales du
phonéme selon qu'il se trouve en position consonantique ou non consonan-
tique (I). C'est précisément ce qui se passe dans d'autres dialectes. La
réalisation U de la semi-voyelle devant voyelle bréve (dans ligvet, lgvu)
peut 8&tre due & l'influence de 1'inaccompli. Il est plus vraisemblable
qu'elle représente u dans une position ol, morphologiquement, la voyelle
est appelée & porter l'accent, et donc & 8tre réalisée longue" (idem p

98).
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L.'alternance u~U et i~I peut s’'expliquer cependant plus simplement
si 1'on fait 1l'hypothése que les formes concrétes dérivent de représen-
tations obstraites identiques & celles du verbe & rocine "normale".
R1VvR2vR3 étant 1la base de 1'accompli en structure sous-jacente, je
postule que la voyelle thématique est u pour /[wuguf/ (ugef) "se lever",
o pour /wasal/ (usal) "arriver® et i pour /[yibis/ (ibes) "sécher, se
dessécher®,

L'application de 1la régle de syncope donnera les formes
phonologiques suivantes

~ 1ére Sg et [wuguf + t/ —> wu guft —Sync.—> wguft
2éme M. Sg wW-S
- 2éme F. Sg Jwuguf + tI/Y —> wu guf tI ~--Sync.—> wguft
W-S S
- 3éme M. Sg /wuguf/ ~3 wu guf —Sync.—> wguf
W-S
- 3éme F. Sg /wuguf + it/t —> wu gu fit —Sync.—> wugfi
S W-S
- 1ére Pl /wuguf + nG/G —> wu guf nd ~—Sync.—> wgufn
w-$ S
- 2éme Pl /wuguf + tU/0 —> wu guf t —Sync.—/> wguft
w-S S
- 3éme Pl /wuguf + i/ —> wu gu fu ~—S$ync.—> wugfl

Les représentations concrétes seront obtenues aprés application des
régles suivantes .

1 Régle de vocalisation des glides {(Voc. G.)
2 Régle de réduction vocalique qui réduit /i/ et /u/ & /e/ en syllabe
fermée (Réd. Voc.)

3 Régle de syllabisation des glides (Syll. G.)

4 Reégle d'abréviation de la voyelle finale (Ab. V. f.)

Lo régle de syllabisotion des glides est une régle de structure
syllabique, oainsi que 1'a montré Kouloughli dans so thése & 1loquelle
j'emprunte la présente formulation (1978, p 216)

Syll., G. - cons. —> [+ syll. / c - CV
Y Z oyt yit.] i

c'est & dire que le glide est remplacé par la voyelle de mBme locoliso-
tion quand elle peut devenir le noyau d'une syllabe ouverte.

6- La régle d'sbréviation de la voyelle finale fait que toute voyelle longue est abrégée lorsqu'elle se
trouve en finale de mot, alors qu'elle conserve sa longueur en présence d'un clitique. Ceci correspond a
1'opposition entre :

katbu "ils ont écrit" et katbl-h "ils 1'ont écrit®
ou g§[?§l "pince (toi, F)* et garmsi-he "pince-la (toi, F)"
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Lo régle de vocalisotion des glides se formalise ainsi chez Koulou~
ghli (p 302-303) -dans sa version la plus simple-
R. V. G. G —> Vi / C~-vi¢C ] verbe

Pour lui, 1l s'agit d'une régle morpho-phonologique qui lui sert en
particulier & dériver 1l'inaccompli des verbes & 2nde radicale glide. Ici
il s'agira, malgré une formolisation qui pourrait sembler proche, d'une
régle différente, s’appliquant tardivement et dont le caractére contrai-
gnant n'est pas le mBme pour w et pour y. Avec le glide y, 11 semble en
effet que les formes /yibsit/ et / yibsi/ aboutissent toujours & Ibset
et Ibsu. Avec le glide w, par contre, d'une part les verbes & voyelle
thématique a ne sont pas concernés, d’'autre part la régle de vocolisa-
tion du glide n'est appliquée que par certains locuteurs (ceux du Sud-
Ouest semble~t-1i1).

On distinguera deux variontes de la régle
Voc. G. 1 Yy — i / -1icC
Voc. G. 2 w —> u / -u C 7

Voici maintenant, & titre d'exemple, 1la dérivation compléte des
3émes personnes Sg et Pl des trois verbes

3éme pers. M. Sg

/wasal/ [/wuguf/ /yibis/
Sync. wsal wguf ybis
Réd. voc. - wgef ybes
Syll. G. [usel] [ugef] [ibes] 8
3éme pers. F. Sg

/wasal + it/ /wuguf + it/ /yibis + it/
Sync. woslit wugfit yibsit
Voc. G. - - uugfit iibsit
Réd. Voc. waslet wegfet uugfet iibset

[waslet] [wegvet] ~ [igvet] [Ibset]

7- Ceci permet de limiter la trop grande portée de la reégle de Kouloughli puisque, selon sa formulation, les
glides W et Y sont également susceptibles de s'assimiler & la voyelle a -d’'od l'obligation, pour 1lui, de
restreindre 1'application de cette régle & la classe des verbes-.
8~ I1 est exact que 1'accentuation de ls 3éme personne M. Sg soit flottante, 1'accent pouvant porter soit
sur la 1ére, soit sur la 2nde syllabe (ce qui a pu donner 1'impression, dans le ler cas, d'une voyelle plus
longue bien qu'il s'agisse, 8 mon avis, beaucoup plus d'une différence de hauteur et d'intensité que de
longueur). On trouverait en hassdniyya d’'autres cas de flottement de 1'accent, Justement lorsque la dernjidre
syllabe n'est pas une syllabe fermée & voyelle longue et que la pénultiéme n'est pas une syllabe fermée ou &
voyelle longue.

$'il n’y avait pas ces autres cas, il serait suffisant de dire que, dans la tere variante, la régle
d’accentuation précéde la régle de syllabisation du glide (d'od accentuation sur la seule voyelle a du mot)
alors que dans la 2nde variante 1'accentuation, qui suit la transformation du glide en voyelle, peut faire
porter 1'accent sur i ou u).
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Remarque : uwu et ii, comme aa, donnent respectivement i, I et G selon
une régle de réaolisation phonétique des voyelles qui n'est en rien
particuliére au hass@niyya. En toute rigueur il fout en effet considérer
que I, U et @ correspondent toujours, en structure profonde, & : i + i,
U+ u et a + a.

3éme pers. Pl.

/wasal + T / /wuguf + i/ /yibis + @i/
Sync. wagli wugfi yibst
Voc. G. - - uugfi iibsU
Réd. Voc. - wegfl - -
Ab. V. F, waslu woegfu uugfu iibsu
[waglu] [wegfu] ~ [TUgvu] {1bsu]

2.1.2. L'inaccompli

Les représentations concrétes de ces trois mé@mes verbes & 1l'inaccom-

pli, sont

Sg 1ére nowsal ntgef nibes
2éme M towsal tugef tibes
2éme F towsli tlgvi tibsi
3éme M yowsal yugef yibes
3éeme F towsal tlgef tibes

Pl 1ére nowslu nugvu nibsu
2éme towslu tligvu tIbsu
3éme yowslu yugvu yIbsu

Selon mon hypothése sur la représentation abstraite de 1'inaccompli,
les bases de ces verbes sont, en structure profonde : /[awsal/, fuwguf/
et /iybis/. Pour dériver les formes superficielles il suffit d'expliquer
lo dé-diphtongation qui se produit lorsque les glides w ou y sont précé-
dées par une voyelle bréve de méme localisation

~diph. 1 —> i Cc i-C(Cc)yv
Dé-dip Y / ”

-diph. 2 w - u [ u-C(c)yv
Dé-dip / "

Nous pouvoné maintenant dériver toutes les formes de 1°’'inaccompli.
Par exemple, & la 3éme personne M. du Sg

/y + awsal + U/ /y + uwguf/ /y + iybis/
Dé-diph. - yuuguf yiibis
Réd. Voc. - yuugef yiibes

[yowsal] [ytgef] [yibes]

Et & lo 3éme personne du Pl
%
1
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/y + awgal + U/ /y + uwguf + G/ [y + iybis + U/
Sync. yawgli yuwgfii yiybsu
Dé-diph. - yuugfi  yiibsl
Ab. V. F. yowglu yuugfu yiibsu

[yowslu] [yigvu] yIbsu]

Remarque 1 : David Cohen a bien donné les deux cas possibles, 1'un avec
i comme yligef et l'autre avec 3% comme y3¥gaf. Mais dans la mesure ou il
a hésité & faire de "l'harmonisation” de la voyelle du préfixe avec 1la
voyelle du radical, une régle générale, il ne dit pas explicitement que
la diphtongation ne se maintient qu'avec la voyelle thématique a.

Remarque 2 : Je n'ai rencontré qu'un seul exemple de la sous-classe &
alternance vocalique a/e, et ce pour le glide w uniquement. Il s’agit du
verbe uqah, vyiligeh "8tre & sec (pour un puits)". Encore faut-1l préciser
que ce verbe, peu fréguent semble-t-il, n'est pas connu de tous les
locuteurs.

2.1.3. L'impératif

Les formes de 1'impératif ne nécessitent aucune régle particuliére
autres que celles que nous venons de voir pour 1l'accompli. Ce sont

Sg 2éme M. owsal tigef Ibes
2éme F. owsli dgvi Ibsi
Pl 2éme owslu ugvu Ibsu

2.1.4. Les participes

La dérivation des participes octifs et passifs de ces verbes ne
présente aucune particularité par rapport & celle des participes &
racine "normale". Ainsi les participes de uzen "peser" sont-ils

participe actif

M. Sg : wlzen F. Sg : wlzne M. P1 : wiznIn F. Pl : waznft

. participe passif
M. Sg : mowzlin F. Sg : mowzlne M. P1 : mowzilinin F. Pl : mowziinft
Remarque : 1la forme en -fn et -8t est la seule voriante possible, au

pluriel, pour le participe passif lorsque la 1ére radicale est un glide.

2. 2. Les formes dérivées

Les IIéme, 1IIIéme , Véme et VIédme formes dérivées & 1ére radicale
glide sont nombreuses (du moins avec W) et ne posent pas de probléme
particulier, le glide radical apparaissant toujours sous sa forme conso-
nantique.
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Pour ce qui est de la Xéme forme dérivée, 1la forme stlixar “se
reculer” me semble devoir 8tre considérée, ainsi que le suggére David
Cohen, comme une forme dérivée de la racine >XR -et non de 1la racine
WXR, m8me si la forme dialectale waxxar est attestée-. Cela me semble
confirmé por le fait que j’'ai trouvé des Xémes formes ou lo 1ére radi-
cale glide se mointenait sous sa forme consonantique, comme on pouvait
s'y attendre, cf stowCar "8tre un peu difficile, un peu compliqué"™ (roc.
WCR) et stowle "s'empaker de, soumettre; avoir connaissance de fagon
prémonitoire".

A ma connaissonce, par contre, il n'existe pas de IVéme et de VIIéme
formes dérivées & 1ére radicale glide. Dans mon article consacré au
possif en hass@iniyya (Toine-Cheikh, 1983), j'ai étudié le remplacement
de 1la VII forme dérivée par une VIiIIéme forme & sens passif pour tous
les verbes dont la 1ére radicale est 1’une des consonnes suivantes : 1,
m, n, r (r) et w. Je donnais en particulier, comme exemples de VIIIéme
forme & infixe t (page 80)

- {tve menn-u "on en a terminé avec lui", passif de uve men "en avoir
terminé avec"

- Glitgef €1i-h "il a été constoté de visu, il a été découvert', possif de
ugef Cle "se mettre debout sur, constoter de visu"

- ftgaC "8tre maudit®, possif de uga€ "maudire".

La dérivation de ces formes dérivées, assez rares il est vroi, se
fera de la fagon suivante (je ne donne que les 3éme personnes du M, Sg -

accompli et inaccompli-~ dont on pourra déduire les autres) :

/iwtadaC/ /y + iwtadgac/

Ass. V. G. uwtodaC yuwtadaC€
Sync. uwtdaC yuwtda®
Dé-diph. uutgaC yuutga®€

(GtgaC] [yutgac]

Cette régle d'assimilation de lo voyelle ou glide radicol (Ass. V.
G.), qu'il semble nécessaire d’'introduire pour que lo régle de dé-
diphtongation puisse s'appliquer, sera limitée & lo voyelle i:

Ass. V. G. i — u / 2# -WC ] Vb VIIIéme forme

Remarque : Dans ce m8me article sur le passif, Jj’'oi foit allusion &
d’autres VIIIémes formes & 1ére radicale w dont le sens, cette fois,
n‘est pos possif et oh le glide est assimilé & la consonne t de

1'infixe. Comme 1l s'agit d'un phénoméne trés marginol par rapport &
notre probléme présent, je ne ferai que renvoyer les lecteurs intéressés
& cet article (p 86-87 en particulier).
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3. LES VERBES A 2EME RADICALE GLIDE

3.1, La 1ére forme

3. 1. 1. L'accompli

Quelles que soient les différences qu’'il puisse y avoir & 1'inaccom-
pli, tous 1les verbes & 2éme radicale glide se conjuguent sur le méme
modéle & 1l’accompli. Voici 1'exemple de g8l "dire".

Sg 1ére golt Pl 1ére gelne
2éme M gelt 2éme geltu
2éme F gelti
3eéme M gal 3éme glu
3éme F gGlet

Pour expliquer ces formes, il faut faire intervenir une nouvelle
régle qui a pour effet d’effacer le glide lorsqu'il se trouve entre deux
voyelles identiques. Cette régle d’'effacement du glide médian peut se
formaliser ainsi

Eff. 6. M, G - 0 / Cvi-vVvic

S1 cette régle permet de dériver les formes & voyelle longue il faut
appliquer deux régles supplémentaires pour expliquer la transformation
de @ en e, une régle de troncation et une régle de centralisation
vocalique

Tronc. v —1 o / v-c¢Cc¢
Centr. Voc. a —> i / -CccC
Remarque 1 : Ainsi que je le disais dans mon article sur "Métatheése,

syncope et épenthése”, la régle de troncation selon laquelle "une voyel-
le est effacée si elle est précédée par une autre voyelle et suivie par
deux consonnes™ a été mise en évidence par Kouloughli dans sa thése
(1978, p 145) et s'applique cussi bien & la IXéme forme dérivée qu'a la
forme nue & 2éme radicale glide.

Remarque 2 : La régle de centralisation vocalique a 1'avantage de
permettre une dérivation simple des formes & voyelle schwa mais 1'incon-
vénient de fournir une solution qui ne peut convenir & 1’arabe classique
o l'on a tant8t u (lorsque le glide est w, ex. qultu "j'ai dit"),
tontdt 1 (lorsque le glide est y, ex. biCtu "j'ai acheté"). Il était
remarquaoble & cet égord que lo régle d'effacement du glide entre deux
voyelles identiques était par contre une régle de 1'arabe classique (cf
qSla "il a dit" de *gawala, por exemple). On peut cependant noter que
cette reégle de centralisation vocalique pourrait s'appliquer dans d'au-
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tres cas, en porticulier au suffixe -ot lorsque le nom o un déterminant
lexical ou un clitique commengant par une consonne{ ex. begra "vache"
mais begret-he "sa vache").

Selon mon hypothése, lo dérivation des formes & voyelle @ serait

/gawal/ /gawal + it/ /gawal + ii/
Eff. 6. M. gaal gaalit gaalu
Réd. Voc. - goalet -
Ab. V. F. - - gaalu
[g81] [gBlet] {g8lu]

Et celle des formes & voyelle o serait, par exemple

/gawal + t/ /gawal + tI/ /gawal + na/

Eff. 6. M. goalt gaaltY gaalnad
Tronc. galt golty galna
Centr. Voc. gilt gilty gilna
Réd. Voc, gelt golty golnd
Ab. V., F. - gelti gelna
[gelt] {gelti] [gelne]

3. 1. 2. L'inaccompli

L'inaccompli de g8l "il a dit" est iglil "il dit", avec une voyelle
longue U tandis que celui de gds "il s'est dirigé vers® est igis et
celui de bGt "il a possé la nuit® est ib&t. Quant & x&f "il a eu peur",
il o pour inaccompli, selon les locuteurs, soit ixaf, soit ixGf.

Voici les représentations concrétes des 3 premiers verbes

Sg 1ére ngiil ngis nbat
’ 2éme M tgil tgis tbat
2éme F tolli tgisi tbati
3éme M igll igls ibat
3éme F tgul tgls tbat
Pl 1ére ngulu ngisu nbGtu
2é&me tglilu tgisu tbatu
3éme iglilu igisu ibdtu

Une maniére simple d’expliquer les différences de voyelle serait de
supposer que les verbes & 2nde radicale glide puissent avoir, & 1l'inac-
compli, soit une voyelle thématique o, soit une voyelle thématique i-~u
et appartiennent donc soit au 1ler type (a/a), soit au 2éme type (a/i~u).
En effet on pourra remarquer que, pour une racine, le choix ne peut 8tre
qu'entre 2 voyelles longues dans la structure superficielle

U ou & avec le glide W
I ou & avec le glide Y



72 C. TAINE-CHEIKH (MAS - GELLAS

La base inaccompli serait donc, en structure profonde
- ugwul pour gal, igiil
- ibyi€ pour bdC, ibicC
~ abyat pour bat, ibat
- axwaf pour x&f, ixGf mais uxwuf pour x@f, ixuf

Une régle assimilant le glide & lo voyelle thématique subséquente
permettrait de dériver les formes de 1'inaccompli. Cette reégle peut &tre
décrite comme suit :

Ass. de G. 6 —> Vi / (cyve_vic

Voici comment s'effectuerait la dérivation de quelques-unes des
formes de 1'inaccompli

/n + ugwul/ /[t + ibyi€ 4+ 1/ / y + abyat/ /y + axwaf + au/

Ass. de G. n + uguul t + ibii€ 4+ 1 y + gbaat y + axaof + G
Sync. nguul thiiCy ybaat yxaafi
Syll. G. - - ibaat ixoafu
Ab. V. F. - tbiiCj - ixoafu
[ngii1] [tb1ci] [ibEt] [ixGfu]

3.1, 3. L'impératif

Les formes de 1l'impératif sont

Sg 2éme M. glil glis bGt
2éme F. guli glIsi bati
Pl 2éme gulu gisu batu

Leur dérivation & partir de la base inaccompli ne pose aucun pro-
bléme, les régles étant les mémes que celles que nous venons de voir

3. 1. 4. Les participes

Comme le fait remorquer David Cohen dans son étude sur le
hass@niyya, seuls les participes des verbes & 2éme radicale Y ont des
formes pouvant 8&tre déduites normalement des schémes trilitéres ordi-
naires, car dans les participes des verbes & 2éme radicale W apparait le
glide vy alors q'on ottendrait le glide w. Voici les porticipes de &dv
"voir® (rac. 3wv) et de b&C (rac. BYC),

Participes actifs

M. Sg : ¥fyev et blyeC F. Sg : 88yve et blyCo
M. Pl : ¥@yvin et bGyCfn F. P1 : &dyvlt et bGyCHt
. Participes passifs
M. Sg : meSyQv et mebyQcC F. Sg : meSylve et mebyliCa
M. Pl : me¥ylivin et mebylCfn, F. P1 : me¥ylvBt et mebylClt,

ou mbeyyCa ou mbeyyCa
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3. 2. Les formes dérivées

Bien que plus ou moins fréquentes, toutes les formes dérivées sont
attestées.

(1) Les IIéme et IIIéme formes, ainsi que leurs formes réfléchies res-
pectives (Véme et VIéme) ne présentent aucune difficulté et le glide se
maintient toujours sous sa forme consonantique.

(11) Les VIIéme , VIIIéme et IXéme formes dérivées présentent, dans leur
conjugoison de 1'occompli, la m@me alternance &/e que la forme nue,
comme on peut le constater sur les exemples des verbes suivants

ViIéme : n&dv, yen¥dv "l a été vu" (roc. $wv)
Viiiéme : htGl, yehtadl *il a rusé* (rac. HwL)
IXéme : Cwal, yséﬁﬁl "il s'est allongé" (rac. TWL)
Sg 1ére nieft htelt twolt

2éme M n8eft htelt twolt

2éme F nEefti htelti twelti

3éme M n¥dv htal twial

3éme F n¥dvet htdlet twilet
Pl 1ére nSevne htelne twelne

2éme nSevtu hteltu tweltu

3éme nSa@vu htalu twdlu

Voici comment s'effectuerait la dérivation des 1ére et 3éme formes
du Sg si 1l'on postule que les représentations abstraites sont conformes
& celles des racines "normoles"

3éme M. Sg
/in&owaf/ /ihtawal/ /tawaal/
Eff. G. M. inSaaf ihtaal -
Sync. - - twaal
Réd. Voc. engaaf ehtaal -
[en&dv] [eht@al] [twal]

Remarquons que tawaal, qui a pour schéme CViWViViC ne remplit pos
toutes 1les conditions nécessaires pour que la reégle d’'effacement du
glide s’applique, car j'ail pris soin de préciser que la structure devait
comporter une consonne (et non une voyelle) aprés ViWVi. Ceci confirme
que 1la reégle Eff. G. M. doit bien &tre ordonnée avant la régle de

syncope.
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lére Sgq
/ingawaf + t/ /ihtawal + t/ /towaal + t/
Eff. 6. M, inSaaf + t ihtaal + ¢t -
Tronc. in8aft ihtalt towalt
Centr. Voc. ingift ihtilt tawilt
Sync., - - twilt
Réd. voc. enoft ehtelt twelt
[en¥eft] [ehtolt] [twelt]

(111) Si nous prenons, comme exemples des IVéme et Xéme formes dérivées,
les verbes sekwar, isekwar “considérer comme négre" et stekwar,
yostekwar "se négro-africaniser", leur conjugaison ne différe des verbes
correspondants & racine "normale" que par la substitution, aqu glide
radical, d'une voyelle bréve de méme localisation et cela, chaque fois
qu’il y a adjonction d'un suffixe & initiale vocalique. Exemples

- sekwar "il a considéré comme négre", sekuret "elle g considéré comme
négre", isekur-u "il le considére comme négre"”

- stekwar "il s'est négro-africanisé", stekuru "il se sont négro-africa-
nisés", nestekuru "nous nous négro-africanisons",

Ceci s'explique par la régle de syllabisotion du glide (déja vue en
2.1.1.) comme on peut le constater dans les exemples suivonts de dériva-
tion

/sakwar + it/ /n + istakwor + G/
Sync. sokwrit nistakwri
Réd. voc, sakwret nestakwri
Syll. G. sakuret nestakurd
Ab. V. F. - nestakuru
[sekuret] [nestekuru}

Contrairement & David Cohen, j'ai trouvé plus d'exemples de Xéme
forme & *"conjugaison forte" comme stekwar (stehwen "choisir comme le
plus faible", stelyen "devenir souple” ou stenyer "s'orienter") que
d'exemples & ‘"conjugaison faible" comme estfdd "il a tiré parti" ou
ostndr "il s'est bien orienté",

Comment expliquer cette derniére forme qui apparait comme une
variante (donnée por Cohen) de stenyer ? En fait, on pourra constater
que la reégle d'assimilation du glide, qui nous avait permis de dériver
1'inaccompli du verbe "nu", peut s'appliquer ici et expliquer 1'allonge-
ment de la voyelle concomitante avec la disparition du glide.

Voici comment peuvent se dériver quelques-unes des représentations
concrétes d'un tel verbe (on verra que les régles de troncation et de
centralisation vocalique s'appliquent, 1& encore, lorsque la voyelle
longue est suivie de deux consonnes)
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/istanyar/ /istanyar + t/ /istanyar + né/
Ass. de G. istanaar istanaar + t istanaar + nd
Tronc. - istanart istanarng
Centr. Voc. - istanirt istanirga
Sync. istnoar istnirt istnirnd
Réd. Voc. estnaar estnert estnernd
Ab. V. F. - - estnerna
[estnar] [estnert] [estnerne]

4. LES VERBES A 3EME RADICALE GLIDE

4. 1. La 1ére forme

4, 1. 1. L'accompli

Tous les verbes & 3éme radicale glide ont, & l'accompli, 1la mé@e
conjugaison, méme s'ils différent & 1'inoccompli. Aussi ne donnerai-je
que les représentations concrétes du verbe &re ‘“acheter".

Sg 1ére Sreyt P1  1ére greyne
2éme M  Zreyt 2éme $reytu
2éme F $reyti
3éme M &re 3éme Erdw
3éme F &rot

(i) Les formes de 1ére et 2 éme personnes s’'expliquent trés aisément &
partir des représentations abstraites. Soit 1'exemple de &reyne "nous
avons acheté"

/%aray + na/

Sync. §raynd
Ab. V. F. g&rayna
[§reyne]
Remarque : Concernant les verbes & 3éme rodicale glide, deux solutions

sont possibles.
~ ou 1'on considére qu'une régle particuliére change w en y dans toutes

les 1ére et 2éme pers. de 1'accompli
- ou l'on considére qu'une régle plus générale change w en y dans tous
les verbes & 3éme radicole glide, aussi bien & la 1ére forme qu’aux

formes dérivées.

Etant donné que 1'hypothése d'un w sous-jacent n'est jamais néces-
saire mais que, por contre, l'hypothése d'un y s'impose dans la dériva-
tion - de plusieurs représentations concrétes (1ére et 2éme pers. de

%

§
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1’accompli mois aussi inoccompli des formes dérivées & sens actif, en
particulier), Jje pense que la régle la plus générale est préférable et
permet d'expliquer simplement la disparition des formes & inaccompli en
-u (cf D. Cohen, 1963, p 103 & 105)

(ii) La 3éme forme du M. Sg, [¥re], sera dérivée & 1'aide d’'une nouvelle
régle de vocalisotion du glide final. Cette régle s'applique & 1'inté-
rieur du mot minimal, indépendamment donc de 1'éventuel adjonction d'un
clitique, comme on pourra le voir dans les exemples suivants

/%aray/ /8aray # h/
vV .G. F. £araa Saraa # h
Sync. $raa graa-h
Ab. V. F. Era -
[8re]"il a acheté" [¥rd@-h] "i1 1’a acheté"

La régle de vocalisation du glide final peut se formaliser ainsi
V. 6. F. G —> Vi / Vi - # (#)

(iii) La dérivation des 3éme pers. F. Sg et M./F. Pl fait intervenir la
régle d'effacement du glide médian que nous avons vue au chapitre précé-
dent. Dans le cos de [3¥rGw], cependont, cette régle ne peut pas s'appli~
quer immédiatement. Kouloughli a montré dans sa thése qu'il fallait
modifier la représentation phonologique du suffixe de nombre et rempla-
cer -~uu par -uw, c¢e qui n’'avait pos d'incidence flcheuse puisque 1la
regle de V. G. F. permettait dans tous les autres cos de retrouver -uu
(cf theése, 1978, p 312).

La représentation sous~-jacente de [8rGw] devient donc /Earay + uw/
tandis que celle de [rdt] est /faray + it/ 19 pour que la régle
d’effocement du glide puisse s'appliquer il suffirait que le Yy soit
entre deux voyelles identiques. Lo reégle d'harmonisation vocalique, qui
va assimiler la 2nde voyelle & la 1ére, se formulera comme suit

Harm. Voc¢. i —_ qa / a6 -
u

9~ Plutét que de dériver [nar3i] "je corromps par des présents” de /n + ir%iw/ (ce qui nécessiterait une
entorse & la régle quasi-implicite qui veut qu'avec le glide W, la voyelle thématique est soit u soit a mais
non 1), 1'inaccompli se dérivera de la base /ir8iy/, obtenue par transformation de W en Y. Ceci permet de
comprendre pourquoi ce verbe a cependant pour masdar ralwe.

10~ Peut-étre devrait-on poser comme suffixe verbal du féminin (3éme personne Sg) -at et non -it. La régle
d'harmonisation vocalique (Harm. Voc.) n'surait pas alors & s'sppliquer dans le cas de_¥rat (plus générale-
ment pour R3 = G), par contre la régle de centralisation vocalique (Centr, Voc.) s’appliquerait pour tous
les autres verbes. Je n'adopterai pas cette solution pour le moment car elle semble plus colteuse, mais elle
aurait 1'avantage notable de faire disparaitre une différence avec 1'arabe littéraire (et de nombreux
dialectes arabes).
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(I1 ne semble pas que nous ayions besoin ici d'une régle plus générale,
indépendante de la noture des phonémes vocaliques).

Voici 1o dérivation de &rat "elle o acheté” et de &r&w "ils ont
acheté"

/8aray + 1t/ /8aray + uw/
Harm. Voc. Sarayat Sarayow
Eff. G. M. faraat araaw
Sync. roat &roaw

[&rat] [&raw]

4. 1. 2. L'inaccompli

A 1’inaccompli, 1les verbes se répartissent en deux groupes. L'un
d’eux se conjugue sur le modéle de &re, ye¥ri "acheter" tandis que
l'autre suit la conjugaison de nse, yense "oublier",

Sg 1iére nedri nense
2éme M tedri tense
2éme F  todri tensdy
3éme M yeSri yense
3éme F tedri tense

P1 1ére nedru nensaw
2éme tedru tensaw
3éeme yo¥ru yensaw

I1 fout noter que les verbes du type de nse, yense ont en général
pour 3éme radicale le glide Y, comme ceux du type ¥re, vye¥ri. Il n'est
donc pas possible d'expliquer lo différence entre les deux types par
1l'opposition W~Y en structure profonde. Par contre, on peut s'attendre &
ce que la différence soit due, au moins en partie, & une distinction au
niveau des voyelles thématiques puisque tous les verbes se terminant por
/-i/ (au Sg) ont une voyelle "préfixale" [e/ et tous ceux qui se termi-
nent par /-a/ (au Sg toujours) ont une voyelle "préfixale® /a/.

(i) Lo dérivotion des formes d’inoccompli, en 1l'aobsence de suffixe
vocalique, s'effectue sons probléme & partir des structures profondes
/i%riy/ et /onsay/, por opplication de la régle de vocalisation du glide

final

/n + i¥riy/ /t + i8riy/ /y + ansay/
V. G. F. nifrii tidridi yansaa
Réd. voc. nefrii torii -
Ab. V. F. ne¥ri todiri yansa
[ne¥ri]) [te¥ri] [yense]

(i11) Les autres formes de 1'inaccompli se dérivent, pour les verbes du
type  yense, & l'aide de la régle d'harmonisotion vocalique établie en

4.1.1£ Exemples



78 C. TAINE-CHEIKH (MAS - GELLAS

/t + ansay + iy/ /n + ansay + uw/ /y + ansay + uw/

Harm. Voc. tansayay nansayaw yansayaw
Eff. 6. M. tansaay nansaaw yansaaw
[tensdy] [nensdw] [yensdw]

Remarquons que j'ai d0 procéder & une modification de la représenta-
tion phonologique de la marque du féminin (2éme pers. Sg), -modification
paralléle & celle effectuée précédemment pour la marque du nombre- :
J'ai posé que la représentation sous-jacente était/-1y/ (ou lieu de /-I/
afin que la régle d'harmonisation vocalique puisse s'appliquer.

(111) Pour les verbes du type ye¥ri, on o pu constater que le hass@niyya
offrait des formes courtes en -i ou -u, 1& ol d’autres dialectes comme
celui des $rawi avaient des formes pluriel en Iw. Les formes concrétes
du hass@iniyya peuvent se dériver facilement si 1’'on supprime le glide et
la voyelle qui la préceéde

Je formulerai ainsi cette nouvelle régle (qui ne semble s'appliquer
qu'd 1l'inaccompli de ces verbes mais que 1'on peut spécifier explicite-
ment )

Eff. iy : iy - m / - ay ] Vb 1ére forme inacc.
w

Voici, & titre d'exemple, la dérivation de te%ri "tu vends (toi, F)»
et ne¥ru "nous vendons":

/t + iSriy + iy/ /n + i8riy + uw/
Eff. iy tigriy nifruw
V. 6. F. ti¥rii nifruu
Réd. Voc. tefrii nesruu
Ab. V. F. toe¥ri nefru
[te¥ri] [ne¥ru]

4. 1. 3. L'impératif

Les formes de 1’'impératif sont, cette fois encore, dérivées de la
méme base que celles de l'inaccompli. Voici 1les deux conjugaisons
possibles

Sg 2éme M ¥ri (~ o8ri) (nse ~ ) ense
2éme F  ¥ri (~ o8ri) (nsdy ~) ensdy
Pl 2eme gru (~ o8ru) (nsd@w ~) ensdw

11- Lorsque Blachére dit que iyI se transforme en I, iyl et Wi en T (mais awil et ayl en aw), il énonce lui
aussi une sorte de régle effagant iy devant T et_I, en finale. Cf Blachére, Grammaire..., p 148-149,
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4. 1. 4. Les participes

(i) 1le participe octif est identique pour les deux sous-classes de
verbes & 3éme radicale glide, ce qui n'est pas étonnant cor le schéme du
porticipe est le mBme pour tous les verbes nus & racine "normale"-quelle
que soit leur voyelle thématique-.

Les participes de &re et de nse sont donc

M. Sg : E8ri et nfisi F. Sg : #68rye et nfisye
M. P1 : E&ryfn et ndsyfn F. Pl : &&ryft et nasy8t

Voici comment 1'on peut dériver ¥f8ri, E8rye et ¥aryfin

/88riy/ /88riy + at/ /88riy + In/
V. 6. F. Earii - -
Sync. - &Gryat - §aryin
Ab. V. F. §ari - -

[¥ar1] [¥Grye] {%Gryin]

(ii) Por contre, et comme l'observait David Cohen, les participes
passifs des deux sous-closses divergent légérement (1963, p 103) car la
voyelle @ de l1l'inaccompli se retrouve dans le participe passif de &re
alors que la reégle générale nous faisait ottendre lo voyelle a. Cepen-
dant les formes me¥ri et mensi s'écartent plus profondément encore de la
forme prévue en rapport avec les verbes & racine normale.

La dérivation rigoureuse de ces formes participicles exigeroit
1'établissement de plusieurs régles spécifiques telles que : 1lao trans-
formation de U en I, le remplacement de @ par i dons les verbes comme
yo¥ri et la chute de y en finale aprés I. Sans entrer dans les détails
et en désignant seulement ces régles par des chiffres, voici comment
1'on pourrait dériver mensi T"oublié" et mesri "acheté" (au fém.
mensiyye et mosriyye) :

/mansily / /maonsiiy + at/ /ma¥riy/ /ma¥rily + at/
Régle Part. 1 mansiy mansiy + ot mo&riy masriy + at
Régle Part. 2 - - misriy mi¥riyot
Régle Part. 3 mansy - mi¥ri -
Réd. Voc. - - mefri moe3riyot
Ab. V. F. mansi - me¥ri -

[mensi] [mensiye] [me¥ri] [me¥riye]

Remargque : -Iy et -iyy sont deux variantes possibles, aussi bien ici que
dans les adjectifs dits "de relotion". La régle permettont de passer de
1'un & 1l'autre (et plutbt, de -Iy & -iyy) me semble 8tre une régle trés
tardive, tout comme la régle de syllabisotion de G dont elle est complé-
mentaire puisque liée & un contexte particulier (1 —>y [/ i - y).
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3éme radicale est -i- et non -o-. Je ferai la encore appel & la régle de
centralisation vocalique qui ~-s'appliquant aprés la régle de V. 6. F. et
avant celle de syncope- transformera le -o- en une voyelle fermée.

(1i1) L'inaoccompli divise les formes dérivées en deux groupes. L’'un des
groupes, qui comprend les Véme, VIéme, VIIéme, VIIIéme et Xéme formes
dérivées, a un inoccompli comparable & celui de lge, yelge dont 1la
dérivation ne pose pas de probléme (2eéme F. Sg en -Gy et 3éme Pl en
-Gw). Le second groupe compte seulement les IIéme, IIIéme et IVéme
formes dérivées et sa conjugaison suit celle de ¥re, ye¥ri, cf

Sg 1ére nmesEi Pl  1ére nme¥iu
2éme M tme¥Ei 2éme tme¥iu
2éme F  tme¥¥i
3éme M  imeE&i 3éme ime&&u
3éme F  tmeo¥&i

Comme 11 s'agit visiblement de formes & désinences suffixcles
courtes, on aimerait pouvoir appliquer lo régle Eff. iy. Pour cela
cependant il foudrait préclablement transformer -ay et -iy.

J'aoppelleral Ass. V. 6.3, cette régle qui o pour effet d'assimiler
une voyelle oau glide radical -comme les régles vues précédemment en
2.2.-, tout en s'en distinguant structurellement

Ass. V. 6.3 a —> i J/ ¢c-Y x ] Vb inacc. et impér., IIéme
# Illéme, IVéme

Les représentations concrétes de me¥Se se dériveraient ainsi (1lére,
2éme F Sg, 3eéme P1l) :

/ni + ma&&ay/ /ti + ma¥8ay + iy/ /yi + mo¥gay + uw/

Ass. V. G.3 ni + mas8iy ti + mo¥8iy + iy yi + ma¥$iy + uw
Eff. iy - ti + mo¥8 4+ iy yi + ma¥¥  + uw
V. 6. F. nima88ii tima¥8ii yimaSSuu
Sync. nma¥¥ii tmas¥ii yma$Suu
Syll. G. - - imad3uu
Ab. V. F, nmassi tmo8Ei ima¥gu

[nme¥¥i} [tme¥¥i] [imed&u]
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4., 2. Les formes dérivées

En dehors de la IXéme forme, peu fréquente en hassGniyya, on peut
trouver des exemples pour illustrer les diverses formes dérivées. Ainsi:

II mekle, ime¥fi
III lage, ilagi
IV sedbe, isedbi

"faire aller, envoyer"
"faire se rencontrer ; achever une année"
*faire partir l'cprés-midi"

v tyodde, yetyoadde rdéjelner"

VI tl@ge, yetldge (mCa) "s'entretenir (ovec)"

VII en&re, yen¥re "8tre acheté"” (Iére : inacc. en -1)
engra, yengra "8tre lu, étudié" (Iére : inacc. en -a)

VIIIertha, yertha "8tre moulu” (Iére : inacc. en -1i)
eltge, yeltge "8tre rencontré" (Iére : inacc. en -a)

X stagne, yestayne "s'enrichir®

(i) Tous les verbes dérivés, & l'accompli, se dérivent sur le modéle de
lge. Prenons l'exemple de la IIéme forme :

Sg 1ére moSSeyt Pl 1tére mesEeyne
2éme M mefSeyt 2éme meSgeytu
2éme F meS¥eyti
3¢me M meSe 3éme meSEaw
3éme F med¥at

Voici comment s'effectuera la dérivation de quelques-unes de ces
formes

/ma¥Say/ /mad8ay + it/ /ma¥8ay + t/ /masSay + uw/
Harm. Voc. - maS8ay + at - masSay + aw
Eff. G. M. - ma¥&aat - ma$aaw
V. G. F. masi$aa - - -
Ab. V. F. madsa

[me¥&e] [me;§5t] [me¥¥eyt] {me¥8aw)

(i1) La 3eéme forme dérivée pose cependant un probléme car j'ai postulé
jusqu'd présent que le schéme de cette forme était R1GR2iR3. Si 1'on
applique la régle V. G. F. & ce schéme, 1la 3&éme radicale étant Y, on
n'obtiendra pas la forme attendue. Il faut donc postuler une représenta-
tion plus abstraite en R1GR2aR3, ce qui permet de dériver 1ldge comme les
autres accomplis

/wasay/
V. 6. F. wisaa
Ab. V. F. wiisa

[wiise]

I1 n'en demeure pas moins que pour toutes les racines o R3 n'est
pas un glide, lo voyelle qui apparait en surface entre lo 2nde et 1o

%
1
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5. LES VERBES A 2EME ET 3 EME RADICALES IDENTIQUES

5. 1. La 1ére forme

S, 1. 1. L'accompli

La conjugaison des verbes & 2éme et 3éme radicales identiques est la
suivante (soit l'exemple de batt"frapper") :

Sg 1ére battayt Pl 1ére battayne
2éme M battayt 2éme battaytu
2éme F battayti
3éme M batt 3éme battu
3éme F battet

(i) Je reprendrai ici la reégle de métathése des racines sourdes (Mét. R.
S.) établie por Kouloughli dans sa thése (1978, p184)

Mét. R. S. R2 V R3 ~—> V R2 R3 sl R2 = R3
Associée & la régle de troncation dont nous avons déj& parlé et qui

a pour effet d'effacer une voyelle bréve devant deux consonnes, elle
rend possible la dérivation des formes de 3éme personne:

/batat/ /batat + it/ /batat + uw/
Mét. R. S. baatt baattit baat{uw
V. 6. F. - - boattuu
Tronc. batt battit battuu
Réd. Voc. - battet -
Ab. V. F. - - battu

[batt ] [battet] (battu]

(i1) Les formes de 1ére et 2éme personnes ne correspondent pas aux
formes que 1’on attendrait & portir de la conjugaison du verbe & racine
"normale". La diphtongue qul apparait entre les deux radicoles sembla~
bles et 1le suffixe & initiale consonantique 12 e peut @&tre déduite
autrement que par une régle d'épenthése que 1'on formulera ainsi
Ep. ay m —> ay / R2 R - C si R2 = R3

Voici la dérivation de 1'une des formes & diphtongue :

/batat + t/
Mét. R. S. baatt + t
Ep. ay baatt + ay + t
Tronc. battayt
[battoyt]

12- Sur cette diphtongue que 1'on retrouve dans les autres dialectes maghrébins, cf D. Cohen, 1963, p 95 et
Kouloughli, 1978, p 191),
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5. 1. 2. L'inaccompli

Les représentations concrétes d'un verbe comme bott, & 1'inoccompli,
sont

Sg 1ére nbett Pl 1ére nbettu
2éme M tbett 2éme tbhettu
2éme F  tbetti
3éme M ibetty 3éme ibettu
3éme F  tbety

Leur dérivotion ne pose pas de probléme nouveau, comme on peut le
constater avec les exemples de [nbett] "je froppe" et [tbettu] *"vous
frappez"

/n + ibtit/ /t + ibtit + uw/
Mét. R. S. nibity tibittuw
V. 6. F. - tibittuu
Sync. nbitt tbittuu
Réd. Voc. nbett tbettuu
Ab. V. F. - tbettu
[nbett] [tbettu]
Remarque : La voyelle -e- étant celle qui apparait réguliérement daons

tous les verbes dits "sourds", & l'inaccompli, j'oi postulé que 1les
voyelles thématiques de l'inaccompli sont différentes, en structure
profonde, de celles de 1’accompli. Les verbes & 2éme et 3éme radicales
semblables oppartiennent donc globalement & la 2éme sous-classe verbale
& alternance a6/e.

A ma connaissance, seuls deux verbes font exception & ce classement:
- le verbe temm, itemm "continuer, ne pas cesser de"
< le verbe 3all, i3all "passer lo journée, demeurer la journée entiére".

On notera que l'un et l'autre ont un emploi d'ospectuel qui 1les
distingue des autres verbes.

5. 1. 3. L'impératif

Voici 1’'impérotif de batt, ibett "frapper”
Sg 2éme M bett

2éme F betti
Pl 2éme bettu

La régle Mét. R. S. permet de les dériver sons difficulté
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/ibtit/ /ibtiy + iy/ /ibtit + uw/
Mét. R. S. ibitt ibitt+ iy ibitt+ uw
V. 6. F. - ibittid ibittuu
Sync. bitt bittii bittuu
Réd. Voc. bett bettit bettuu
Ab. V. F. - betti bettu
[bett] [betti] [bettu]

5. 1. 4. Les participes

(i)Le participe actif des verbes sourds a pour représentations
concrétes:

M. Sg : b8ttt F. Sg : bltta M. Pl : battin F. P1 : battft

La dérivation de b8tt se fero de la manidre suivante

/baatit /
Mét. R. S. baaitt
Tronc. boatt

[bEtt]

(ii) Le participe possif est tout & fait semblable & celui des verbes de
racine "normale"

M. Sg : mebtlt F. Sg : mebtlta
M. Pl : mebtlitfn et surtout mbatta F. Pl : mebtit8t et surtout mbatta

5. 2. Les verbes dérivés

Je ne connais pas d’exemples de IVéme et IXéme formes dérivées pour
les roacines sourdes mais la fréquence peu élevée de ces verbes dérivés
ne permet pas d’assurer qu'il s'agit d'une impossibilité radicale.

Par contre, 1les IIIéme et VIiéme formes dérivées, qui n'existent pas
dans tous les dialectes et pour lesquelles David Cohen n'avait pas pu
relever d'exemples, sont en fait attestées en hass@niyya, comme dans le
parler de Tlemcen (le schéme y est cependant un peu différent car dans
le dialecte ouest-algérien, 1la voyelle se maintient entre les deux
radicales semblables, & la 38me pers. M. Sg, ex qB8s8s "payer de retour",
cf W. Margois, 1802, p 75).

Exemples de Illéme forme :
- gGtt, isdtt "mettre por six"
- s@inn, isdnn "poursuivre une chamelle (pour un chameau en rut)"

Exemples de VIiéme forme :
- tl@zz, yetldzz mCa "rivaliser & la course (avec des b&tes ou sur le
dos de b8tes)"
~ thizz, yethdzz “s'agiter dans un sens et dans 1l’'autre"
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- tbGtt, yetbGtt mCa "se frapper mutuellement"
- tmdss, yetmdss mCa "8tre contigu &, se toucher avec"
- thikk, yethGkk mCa "se frotter avec"

Ces deux formes dérivées, ainsi que les VIiIiéme, VIIIéme et Xéme
formes dérivées -dont on trouvera quelques exemples ci-dessous- se
conjuguent de la m8me fagon que la forme "nue", en particulier agux 1ére
et 2éme personnes de 1'accompli ou apparait la diphtongue -ay-.

ViIéme : nhadd, yenhadd "8tre 1imité, délimitén
ViIléme : btatt, yebtait "8tre frappé"
Xéme : estxaff, yestxaff b ‘“prendre & la légére"
esthaqq, yesthaoqq "8tre digne de"
estgell, yestgell "trouver insuffisant, peu important" 13

Voici comment peuvent se dériver les représentotions concrétes de
ces verbes & trovers quelques exemples représentatifs

3éme M. Sg de 1'accompli

Viéme ViIéme ViIléme Xéme
/saatat/ /inhadad/ /ibta a / /istaxfaf/
Mét. R. S. saaatt inhoadd ibtoatt istaxaff
Tronc. saatt inhadd ibtott -
Sync. - - - istxaff
Réd. Voc. - enhadd ebtott estxaff
[satt] [nhadd] [btatt] {estxaff]
1ére Sg de l'occompli
Vieme Villéme Xéme
/saatat + t/ /ibtatat + t/ /istaxfaf + t/
Mét. R. S. scoatt + t ibtaatt+ t istaxaff + t
Ep. ay sacatt + ay + t ibtaatt+ ay + ¢t istaxaff + oy + t
Tronc. saattayt ibtottayt -
Sync. - - istxaffayt
Réd. Voc. - ebtattayt estxaffayt
[sGtteyt] [btattoyt] [estxaffeyt]

Les Iléme et Véme formes dérivées (ex. radded "répéter ; hésiter" et
tradded "foire hésiter"), auxquelles ne s’applique pas la régle Mét. R.
S., ne font pas exception aux autres régles (cette régle Mét. R. S.
obscurcirait le schéme sans pour autant éviter qu'une voyelle se trouve
entre deux consonnes semblables). Cependant lo rencontre, & certaines
personnes, des trois consonnes semblables font que les représentations
concrétes en viennent & se confondre avec celles de la forme "nue".

13- Contrairement aux données présentées par D. Cohen (1963, p 136) la Xéme forme que j'ai recueillie pour
la racine sourde GLL n'était pas staglal mais stgell, c'est & dire que, d'aprés mes sources, la Xéme forme
est, elle-aussi, assujettie & la régle Mét. R. S..

{
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Voici la dérivation de quelques représentations concrétes de radded:

/raddad/ /ni + raddad/ /raddad + uw/
Mét. R. S. [-Mét. R. s.] [-Mét. R. 8.] [-mét. R. S.]
Voc. G. F. - - raddaduu
Sync. - nraddad raddduu
Ab. V. F, - - radddu

[radded] {nradded] {rad9du]

"il a répété" "je répéte” "ils ont répétér

On remarquera qu'une forme comme rodddu pourrait 8tre dérivée diffé-
remment, por application de la régle Mét. R. S. (ce qui enléve alors
tout objet & la régle de syncope).

Quant aux formes & diphtongue -ay-, seule 1l'application de la reégle
Mét. R. S. permet de faire appel ensuite & la régle Ep. ay, sans avoir &
en modifier la description structurale. Si Ep. ay s'appliquait directe-
ment & /raddad + t/ il foudrait en effet supprimer R2 comme contexte
direct gauche de R3. Cependant, dans ce cas, des verbes comme nzez "il a
tissé" ou staglel (D. Cohen, 1963, p 97 et 136) devraient 8tre marqués
comme [-Mét. R, S.] et [-Ep. ay] alors que dans la formulotion actuel-
le, 1la tére marque négative suffit. Il me semble donc préférable d'ap-
pliquer. la régle Mét. R. S. & toutes les formes ayant une désinence
suffixale

/raddad + t/ /raddad + n&@/ /ti + raddad + uw/

mMét. R. S. radadd + t radadd + nd ti + radadd + uw
Ep. ay raodaddayt radaddayna -
Voc. G. F. - - tiradadduu
Tronc. radddayt radddaynd tiraddduu
Sync. - - traddduu
Ab. V. F. - radddayna tradddu

{rad9deyt] [radYdeyne] {trad9du]

6. CONCLUSIONS

6. 1. Les sous-classes verbales

Dans le premier chapitre de cette étude, j'ai montré que des dis-
tinctions dans 1les voyelles thématiques permettaient de répartir les
verbes "nus" & racine trilitére "normale" en trois groupes
1) ceux qui avaient la voyelle a & l'accompli et & l'inaccompli dans les
formes concrétes (R1aR2aR3 et aR1R2aR3 en structures profondes)

2) ceux qui avaient 1la voyelle o & 1'accompli {R1aR20R3) et la voyelle
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e & l'inaccompli (i~uR1R21i~uR3)
3) ceux enfin qui ovaient la voyelle @ & 1l'cccompli et & 1'inaccompli
(R1i~uR2i~uR3 et i~uR1R2i~uR3 en structures profondes).

Alors que 1le 2nd type était nettement sous-représenté par ropport
aux autres, 11 est apporu que le facteur le plus influent sur le choix
de lo voyelle thématique semblait 8tre, non pas le focteur historique -
méme s'il joue un rdle- mais plut8t un facteur phonologique. En effet lo
fréquence du 1ler type est beaucoup plus grande lorsque la 28me ou la
3éme radicale est une consonne arriére ou emphatique tandis que le 3éme
type est presque outomatique lorsque la racine ne compte aucune consonne
emphatique ou arriére (et fréquent si la consonne emphatique ou arriére
est en 1ére position).

La question qui ne pouvait monquer de se poser en rapport avec les
racines "anormales" étoit 1la suivante : ces trois sous-classes se
retrouvent-elles lorsque 1'une des radicales est un glide ou si les 2éme
et 3éme radicales sont semblables ?

I1 apparait qu’'effectivement on n'a pas rencontré de nouvelles sous-
classes verbales cependant, comme les trois types n'existent pas pour
toutes les racines "anormoles”, 1le plus simple est de synthétiser les
résultats dons un tableau,

a/a a/ e e / e
Racines "normales" rkeb, yarkeb rgosg, yerges rged, yerged
{moins fréquent)
w usal, yowsal uqahr, yﬁqeb' ugef, yligef
R1 = G (rare)
Y non non ibes, yIbes
W x&f, ixaf qQGl, igil tfion
R2 = G (rore
Y bat, ibdt bgc, ibic non
w non (cf §) non (cf §) non
R3 = 6
Y nse, yense ¥re, yo¥ri non
R2 = R3 temm, itemm batt, ibatt non
(rare)

Je précise que les "non" soulignés sont des "non" catégoriques,
structurels et que les exemples de sous-classes soulignés sont par
contre représentatifs de la sous-classe la plus fréquente.

%
§
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Remarque 1 : Dans la pluport des cas, la distinction de sous-¢lasses sur
la base des voyelles thématiques recoupe trés exactement les *différen-
ciations constatées dans la conjugoison (cf les verbes dont R2 ou R3 est
un glide et -moins nettement- quand R1 est un glide). Je pense méme
pouvoir affirmer que la dérivation des formes verbales & racine "“anor-
male" aqurait été beaucoup plus difficile et moins élégonte sans mon
hypothése sur les sous-classes verbales.

Remarque 2 : A 1'exception des verbes ol R1 = G, tous les autres verbes
4 racine "anormale"™ ont en commun

- d'appartenir préférentiellement au 2éme type & alternance vocoalique
a/e

- de n'appartenir jamais au 3éme type & voyelle o.

Sur ces deux points, 1ls s'opposent aux verbes & racines "normales"
ou & 1ére radicale glide qui, au contraire
- appartiennent généralement au ler et ou 3éme type
- sont (trés) rarement du 2éme type.

Il me semble qu'on peut se risquer & une explication diachronique de
ces faits

A un stade historiquement plus ancien la langue devait avoir un sys-
téme verbal assez proche du classique ou s'opposaient (du moins de notre
point de vue) deux groupes de verbes, d'une part les verbes & voyelle a
4 l'accompli et & l'inaccompli, d'autre part les verbes & voyelle alter-
nonte (a & 1'accompli, i ou u & 1'inaccompli). On peut supposer que le
2éme groupe de verbes était numériquement beaucoup plus important.

La 3éme sous-classe verbale correspond & une innovation dialectale
qui est née de la disparition quasi-généralisée de la sous-classe &
alternance. Cette 2nde sous-closse qui avait a &6 l'accompli et e &
1'inaccompli s'est scindée pratiquement en deux groupes : la premiére
sous-classe s'est grossie de nombreuses racines -en particulier celles
oli R2 ou R3 était une emphatique ou une consonne arriére- tandis que la
3éme (et nouvelle) sous-classe a hérité des autres verbes (la voyelle
thémotique de 1'inaccompli supplontant, comme 1'a suggéré David Cohen,
la voyelle de l'accompli). La tendance & la suppression de 1'alternance
me parait donc la tendance déterminante en hassdniyya.

Parmi les racines "anormales", on comprend que seules les racines &
1ére radicale glide aient subi la tendance générale. En effet la nature
particuliére de 1la 1ére radicale ne bouleverse pas profondément 1la
conjugaison : 1le modéle représenté par le verbe trilitére & racine
"normale" reste pratiquement toujours visible.

Pour les autres rocines "anormales", par contre, la coupure d'avec
le modéle a dO 8tre beaucoup plus nette. Je pense que les verbes dont R2
ou R3 est un glide (et m@me les verbes "sourds" dont la conjugaison est
assimilée, dans certains cas, & des verbes & 3éme radicole glide) subis-
sent des régles tellement particuliéres-ou la voyelle thématique joue un
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rdle trés important- que cette derniére ne peut 8tre changée sans que
toute une partie de la conjugaison en soit affectée.

6. 2. Les formes verbales dérivées des racines "anormales"

Pour faciliter une étude comparative des formes dérivées du
hassGniyyo ovec celles des autres diclectes arabes, voici un tableau
récapitulatif de ces formes.

Rl = 6 R2 = G R3 = G R2 = R3
I R1R2VvR3 16uR2VvR3 R1GR3 * R1R2a ‘ R1GR2R2 %+

II R10R2R2aR3 GaR2R2aR3 R1aGGaR3 R10R2R2G R1OR2R2QR2 #*

III R1GR2eR3 GGR26R3 R10GeR3 R1GR2G R1GR2R2 ##

IV saR1R2aR3 - s8aR1GaR3 saR1R2a -

v tR1aR2R20R3 tGaR2R2aGR3 tR10GGOR3 tR10R2R2G tR1aR2R2aR2 #**

VI tR1GR2eR3 tGaR2eR3 tR1GGOR3 tR1GR20 tR1GR2R2 #»
VII enR1R2VR3 / NnR1GR3 * enR1R2a NR10OR2R2 %
VIIIaR1tR2VR3 GtR2vR3 R1t@R3 + ®R1tR2a R1taR2R2 =
IX R1R2GR3 * 18uR2GR3 * R1GGR3 * - -

X staR1R2aR3 staGR2aR3 staR1GaR3 stoR1R2a 8StRI1QR2R2 =«

(estR18R3 *)

* Forme qui subit les régles de Troncation et de Centr. Voc. aux l1ére
et 2éme pers. de 1'accompli (alternance G/eo)

#* Forme qui subit les régles d'Ep. ay et Tronc. aux 1ére et 2éme pers.

de 1’'accompli et la régle de Tronc. seule aux 3éme personnes de 1'accom-
pli (souf II et V).

6. 3. Relations d'ordre entre les régles

I1 ne semble ni possible ni souhaitable d’établir un ordre strict
entre toutes 1les régles vues dans cet aorticle (je laisse cependant de
cdté les régles concernant les participes qui n'ont pas été étudiées en
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détail). Dans bien des cas en effet le domaine d'application ne se
recouvre pas car certaines sont spécifiques des racines & 1ére rodicale
glide, d’'autres de celles & 2éme radicale glide, etc... Ceci est parti-
culiérement vraol pour les régles antérieures & la régle de Troncotion.
Aussi oi-je adopté une représentation moins linéaire qui devrait respec-
ter les hiérarchies obligatoire (par exemple, "Mét. R.S." précédant "Ep.
ay" précédant "Voc. G. F." précédant "Troncation" précédant "Centr.
Voc." précédant "Syncope") sans introduire beaucoup de relations d’'ordre
non motivées ~ou non démontrées-(telle que "Elis. Voc." par rapport &
“Ep. I").

Il n'y a pas de frontiére nette entre la morphologie et la phonolo-
gie dans une approche de ce genre, pas plus d'ailleurs qu'entre 1la
phonologie et la phonétique, surtout parce que la phonologie, ouverte
sur la prosodie, prend en charge un nombre trés important de phénoménes
habituellement 1laissés & la morphologie et & lo phonétique, en tant
qu'éléments non pertinents (ou, le plus souvent, d'éléments non explica-
bles scientifiquement). Cela n'emp8che pas une antériorité globale des
régles morphologiques sur les régles phonologiques, et de ces derniéres
sur les régles phonétiques.

I1 faut noter en particulier que les régles les plus précoces sont
aussi les plus spécifiques: liées & la nature des radicales mais oussi,
en général, & tel aspect de telle forme du verbe. C'est sans doute avec
lo régle de syncope que 1l'on quitte véritoblement ce qui pourrait
correspondre & la morphologie, méme si cette régle permet de résoudre
simplement les problémes relevant de la "morphologie combinatoire®.

Les régles d’'accentuation, que je situerai ici sans plus de commen-
taire, interviennent -au plus tdt- au niveou de la régle de "Réd. Voc.",
car elles sont trés tardives.

Voici le tobleau des différentes régles, des plus précoces aux plus
tardives.
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Ass., V., G. Ass. de G Harm, Voc. Ass, V. G.3 Mét. R. S.
R1=6 (VIII) R2=G (inacc.X) R3 = 6 R3 = 6 2 = R3
Eff. 6. M. Eff. de iy Ep. ay
R2 ou R3 = G R3 = G R2 = R3
Voc. G. F.
I R
Ironcation

Centr. Voc.

Syncope
1

Dé—diph.l Voc. G.

Réd. Voc.
sytl. 6.
Elis. Voc.
Epenthése 1

Epenthése II

Accentuation >

6. 3. Remarque sur les phonémes vocaligues

D'aprés mon analyse, on peut trouver en hassliniyya la triade des
voyelles longues @ Ui, I aussi bien en syllabe fermée gqu'en syllabe
ouverte. Bien que ces voyelles U et I soient plus rares en syllabe
ouverte que les voyelles bréves u et i de mBme timbre, la conjugaison de
1’inaccompli des verbes & 1ére radicale glide en fournit des exemples

(ylUgef, yIbes, ...).

f} me semble important de souligner que les alternances u/u et 1i/I1
que 1l'on peut relever, entre autres, dans les conjugaisons de ces ver-
bes, ont été expliquées indépendamment de l’occent. Si l'on a eu recours
& des régles faisant passer, selon les contextes syllabiques, du glide &
la voyelle (w —> u, y —> i) ou de lo voyelle ou glide (u —> w, i —>
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y). 1l’équivalence s'est toujours foite avec la voyelle bréve -non pas
indifféremment ou alternativement avec la voyelle bréve ou 1la voyelle
longue-.

L'existence d'une opposition distinctive voyelle bréve [ wvoyelle
longue ayant été établie pour u et i en syllabe ouverte (cf ugef "il
s'est levé" ~ Ugef "léve-toi", ibes "il a séché" ~ Ibes "séche-toi"), on
pourra noter que ( en syllabe ouverte toujours) les voyelles longues non
accentuées ont tendance & 8tre réalisées plus bréves que celles, phono-~
logiquement identiques, qui portent 1’'accent. Mais il s'agit d'un autre
probléme que je ne développerai pas ici.
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